

Las fiestas y las erupciones del clima

Pues señor, los aires de Primavera traen por lo visto un movimiento en la sangre.

Sucesos que otras veces no tienen importancia, ahora por esa pícara influencia de la estación se convierten en verdaderos problemas y menos mal que nos hallamos en un pueblo pacífico que nos aleja de las probabilidades de una revolución.

Si fuera el primer año que nos habíamos quedado sin fiestas sería cosa de investigar razones y hacer aplicaciones de la crítica sobre determinadas actitudes.

Pero si el hecho, desde que se iniciaron estas que no pueden llamarse tradicionales en comparación de las de Septiembre, arroja una cifra mayor en contra que en favor de la celebración, no se explica esa virulencia que nuestro compañero el señor Navarro ha puesto en la carta que reproduce su periódico y dirige a «La Verdad».

Por cierto que este último colega le presta su benévola acogida en cuanto a la publicación; pero en cuanto al fondo de la misma el señor Navarro, tan batallador, ha encontrado una réplica que puede satisfacerle muy poco.

A vuelta de frases de consideración y de elogio, en el fondo palpita la misma aseveración hecha con anterioridad sobre la intervención del señor Navarro, pero condimentada con cierta salsa que, con un poquitín de mayor pimienta, hace estragos en el paladar del compañero.

Porque lo que surgen de esas líneas es un reflejo de la contrariedad que en el comunicante ha producido, no la muerte de las fiestas, sino la desaparición de un festejo por el cual él tenía tantas y tan ferrosas simpatías.

Si en el acto no se hubiera deslizado, quienes eran los que se comprometían al festejo, y quién se disponía a correr con su organización las palabras de «La Verdad» carecerían de ese retintín que tan habilidosamente destila la contestación; pero habida cuenta de la situación en que se establecen las premisas las consecuencias para el Sr. Navarro no pueden ser más lastimosas.

Quizá anticipándose al criterio del colega el compañero no vio más que la forma de salir de un atolladero, en que nadie le ha metido, y quiso descargar sobre otros hombros la responsabilidad de la no celebración de los festejos; pero si es cierto, como dice «La Verdad», que se pudieron organizar otros, que se han celebrado otros años y que solo cuando se dió por muerto el Entierro es cuando se apuntillaron las fiestas, no hay por qué echar sobre otros ese San Benito.

El hecho de acoger un estado de opinión, tanto más visible por cuanto las entidades más importantes no tuvieron inierés en ocultarlo, no puede ni debe estimarse como una imposición, porque entonces todos los años que han dejado de organizarse serían actos de imposición de una determinada persona, cosa tan absurda que por sí misma se refuta.

Imposición de hecho puede haberla, pero de las circunstancias; y esas son las que por este año se han impuesto en lo que se refiere al Entierro de la Sardina.

Que el año que viene el compa-

ño asegura que podrá haberlas, y más fastuosas que este año. Lo celebramos, aunque no suscribamos, más piadosos, la retorsión del argumento, esa argumentación *ad hominem* que hace «La Verdad» para decir que mucha será la importancia del compañero, cuando de tal modo asegura su celebración.

Eso será también, como hemos dicho antes, una de las manifestaciones de la Primavera; de esos pícaros humores que se remueven por la influencia del clima y sobre todo de la estación.

Al menos nosotros, que tan inclinados somos a la bondad, no podemos ni debemos darle otra explicación.

Homenaje a Martínez Moya

SUSCRIPCIÓN para regalar a don Salvador Martínez Moya, la Medalla de Catedrático.

(Continuación)

Don Domingo la Rosa Perez 3 pesetas, don Mariano Pérez Marin 25, don Alfredo Ayuso 10, don Filiberto Cano Nieto 10, don Antonio Caballero Sánchez 5, don Antonio Bueno 25, don Diego Muñoz 10, don Rafael Hernández Ros 5, don Angel Romero 10, don Emilio Rubio Molina 25, don José M. Díaz Martínez 5, «Levante Agrario» 10, don Cesar M. Calderón 5.

Don Isidoro Amores 2 pesetas, don Alfonso Soubrier 5, don José Balboa 10, don Adolfo Balboa 5, don Andrés Almansa 5, don Luis Balariola 5, don Juan Alcazar Mazón 5, don Juan Diez Massa 5, don Matías Pérez López 10, don Manuel Costa Farinas 5, don Antonio Martínez López 5, don Federico Donoso Muñoz 1, don Tomás Nistal Sánchez 1.

Don Manuel Meseguer Martínez 2, don Francisco Morga Albaladejo 1, don Carmelo Martínez Galan 1, don Emilio Campillo Monserrate 1, don A. E. y M. 5, don Eduardo Poveda Pagán 5, don José García Hernández 5, don Pedro Campillo Albaracín 5, don Pedro Lopez Gil 1, don Francisco Llanos Gimenez 5, don Pedro Mojares Molina 5, don Antonio Alburquerque Roca 5, don Fausto Escribano Martínez 5, don Jesús Romero Elorriaga 5, don José Sánchez Soler 3.

Don Cruz María Caballero Hernández 5 pesetas, don Mariano Sánchez Olmo Espinosa 5, Ilmo. señor Obispo de Salamanca 25, don Salvador López Román 25, don Pedro Pérez Gómez 10, Real Sociedad Económica de Amigos del País 25, Ilustre Colegio de Abogados de Murcia 25, don Enrique Castaño Gallostra 10, don Marcellano Sánchez-Bajo y Mengibar 3, don José Lapuente Alcázar 5, don César Cánovas Torregrosa 15, don Juan Trujillo Soler 5.

Continua abierta la suscripción con cuotas de 1 a 25 pesetas en la Secretaría del Colegio de Abogados, en la Secretaría del Círculo de Bellas Artes y en el despacho de don Emilio Diez de Revenga, Gonzalez Adalid 3.

Lo que dicen los números

A la vista tenemos un ejemplar de la Estadística Periódica de España referida al 31 de diciembre de 1927.

Esta confeccionada por el Servicio General de Estadística, y en el prólogo se explican las dificultades con que ha tenido que luchar el servicio para salir airoso de la empresa.

Se hace después la clasificación por estados, por materias y resúmenes, acompañándose gráficos que manifiestan el desenvolvimiento de la prensa; y aunque expone sus temores de que no sea una obra acabada y perfecta, abriga la esperanza de que con la ayuda, siempre eficaz de los servicios provinciales, cuya actuación alaba, se acabará por obtener una estadística exacta y perfectamente formada para evidenciar la labor de cultura que realiza y su importancia en el aspecto industrial.

Se hace después una relación nominal y descriptiva de los periódicos y revistas que se publicaban en España, en 31 de Diciembre de 1927 ordenados alfabéticamente por provincias.

Al espíritu observador estas cosas que en otro tiempo apenas si se les concedía importancia, hablan con la innegable evidencia de los hechos.

De ella hemos sacado una impresión favorable en lo que a Murcia se refiere y otra impresión penosa. La favorable es que en Murcia estamos por el número de publicaciones, que al fin son un coeficiente de cultura, en el quinto lugar es decir que sobre nosotros solo están Madrid, Barcelona, Valencia y Zaragoza; en cambio estamos sobre Sevilla y sobre otras poblaciones no menos importantes.

La penosa, es que siendo la mayoría del país, esencialmente conservadora, la prensa de este matiz está en una evidente inferioridad con respecto a los de ideología contraria.

En Murcia, suponiendo que «La Verdad» sea conservadora, y hacemos esta suposición porque está clasificada como de Acción Social, se igualaría la procedencia política; pero en el resto de España la prensa liberal ocupa casi el doble lugar.

Es qué hay más opinión liberal? No.

Lo que hay son más lectores liberales; es decir, que las clases conservadoras leen menos, acaso porque a este factor dedican menos importancia.

En donde se advierte con mayor intensidad es en los periódicos católicos, propiamente dichos, hasta el punto de que los llamados de Acción Social superan a los liberales en toda España.

Como hemos dicho esos números hablan de una manera elocuente y para los que paran un poco su atención en estas cosas son una orientación y una verdadera guía.

Los números tienen su verdadera elocuencia; lo que pasa es que no todos saben o quieren entender su lenguaje.

Agradecemos la atención del envío y estimamos muy útil y beneficioso la publicación de una estadística.

Escuela Normal de Maestros

MATRICULA NO OFICIAL. Se pone en conocimiento de los señores alumnos que durante todo el próximo mes de abril queda abierta en esta Secretaría la matrícula de enseñanza no oficial, de acuerdo con lo que determinan las disposiciones urgentes.

La Junta de Hacendados y las inundaciones de Francia

En la sesión celebrada el pasado día 24 por la Comisión Representativa de la Junta de Hacendados de la Huerta de Murcia, el presidente de la misma, Sr. Díez de Revenga, hizo referencia a los grandes estragos ocasionados por las inundaciones recientes en el Mediodía de Francia, cuya catástrofe solo era comparable a la padecida por los pueblos de nuestras vegas en 1879.

Hizo resaltar asimismo la caritativa conducta que el pueblo francés tuvo en aquella luctuosa fecha para con nosotros, a cuyas pruebas de humanitario proceder estamos en el deber de corresponder. Por ello, en la sesión que días pasados celebró la Diputación Provincial, hubo de sumarse a los levantadas palabras que por dicho motivo pronunciara el Presidente del mencionado organismo y ofrecer la cooperación de la Junta de Hacendados, por ser la genuina representación de nuestra Huerta.

Y terminó rogando a sus compañeros de la Comisión Representativa que indicarán la forma y cuantía con que se debía contribuir a la suscripción iniciada.

Los reunidos acordaron, en primer término, que constara en actas el profundo sentimiento que ha causado a nuestra tan tremenda catástrofe, telegrafiar al Gobierno francés dándole el más sentido pésame y autorizar ampliamente al señor Díez de Revenga para que fije el donativo a entregar por la Junta de Hacendados.

El telegrama cursado dice así:

«Sr. Presidente Gobierno francés. Junta de Hacendados Huerta de Murcia impresionada hondamente luctuosa catástrofe causa inundaciones pueblos Mediodía esa Nación, en sesión ayer acordó testimoniar sentir sima condolencia en nombre cuatro mil asociados y más diez mil familias dedicadas faenas agrario as agradecidas noble proceder Francia cuando ellas pajejieron igual azote en 1879 y contribuir donativo suscripción iniciada.—Presidente, Emilio Díez Revenga.»

Homenaje a don José Loustad

Lista de señores contribuyentes para costear la Medalla de Oro que la Federación Murciana de Estudiantes otorga a su Presidente Honorario.

En la Universidad: Don José Asensio Illán, 5 pesetas; doña Luz Luca Ona 2; don Pascual Estañ Pérez, 5; don José María Payá Navarro, 2; don Juan Lopez Cerón, 2; don Ramón García Angosto, 5; don José Sanchez Buendía, 5; don Antonio Gomez Jimenez de Cisneros, 0'50.

En el Círculo de Bellas Artes: Don Salvador Martínez Moya, 5; don Alberto Arranz, 2; don Luis Sellés, 5; don José Peñañiel Casalins, 2; don Manuel Clavel, 5.

En el Casino: Don Manuel F. Delgado, 5; don José Jimenez Garcia, 3; don Luis Fernandez Trujillo, 5; don Luis Maceres, 5; don José María Guillamón Miró, 5; don José Guillamón Pascual del Riquelme, 5; don Salvador Lopez Román, 5; don José Hernandez Martínez, 5; don Vicente Carcelén Fernandez, 3.

Continua abierta la suscripción desde la cantidad de 0'25 a 5 pesetas en las Conserjerías de los Centros de Enseñanza, Casino y Círculo de Bellas Artes.

EL INGENIERO CIERVA Y SU INVENTO

El autogiro ha entrado en su fase comercial

Nuestro colega «A. B. C.» publica una extensa información sobre este asunto que firma Juan M. Mata y que por su excepcional importancia para la vida industrial en la que se ha de producir una verdadera revolución y porque además se trata de un invento de fama mundial, debido a un ingeniero murciano, nos es grato reproducir.

Dice así:

«He aquí al ingeniero don Juan de la Cierva y Codorniu de regreso de uno de sus viajes de exhibición del autogiro. Han transcurrido cerca de diez años desde que construyera su primer originalísimo aparato de volar. De aquel modelo apenas queda nada, aunque en realidad queda todo: lo que es su principio esencia; pero el aparato de aletas rígidas, con la sustentación de los planos usuales, ya no es el mismo. Hace solamente un año el autogiro necesitaba ser accionado largo rato antes de poder despegar; pero el último dispositivo introducido le permite remontar el vuelo desde el punto de partida en un ángulo de ascensión que corresponde al 30 por 100, esto es, treinta metros de altura por cien de base o recorrido horizontal. La longitud del fuselaje se ha reducido a términos sorprendentes; la cola y sus timones afectan una disposición extraña, a modo de un pequeño aparato accesorio de dos planos. El autogiro de Cierva tiene algo del helicóptero, el sueño de la Aviación. Pero el inventor ha llegado a este tipo sin proponérselo, empujado por las resultantes de los problemas físicos y matemáticos planteados, de un orden inaccesible para nosotros los profanos.»

El inventor—con quien hemos departido largo rato—nos dice que la realización mecánica de su primitiva idea es asunto resuelto. Esta frase tiene un acento de jactancia que no existe. Nunca como hoy el ingeniero Cierva se nos muestra con esa irreprimible simpatía de casi todos los hombres de ciencia; llaneza y raciocinio en la exposición, modesta en la valoración de su invento firme seguridad del objetivo logrado, conciencia del esfuerzo tenaz y perseverante, mantenido durante veinte años.

«Todas las nuevas aplicaciones de la ciencia—nos dice Cierva luchan con multitud de dificultades, que no llegan a la capacidad de percepción del público. Yo he inventado el autogiro, esto es, un aparato que reduce a una proporción insospechada los riesgos de la Aviación; pues bien: hoy advierto que esto apenas significa un valor cotizabile porque las grandes líneas comerciales están planteadas a base de la pericia del piloto, y éste, fiado plenamente en ella, desdeña el índice de seguridad que se le brinda. Otra novedad sorprendente: el autogiro no requiere grandes campos de aterrizaje, pero esta cualidad se avalora como un atractivo considerable para el día de mañana, porque la Aviación actual dispone de amplios aeródromos.»

Descubrimos que el señor Cierva, que ve consumada su obra se halla en ese período de lucha desesperante, en la que solo cabe aguardar a

que el precioso arbolillo dé su fruto. El tipo usual de aeroplano requiere veinte, treinta horas de aprendizaje. Esto, valorado en pesetas, es mucho dinero. El autogiro puede ser manejado por una señorita a las seis horas de escuela. Esta ventaja enorme la confirmara una experiencia general cuando la Aviación civil—llamémosla privada—se extienda por el mundo.

En suma, que el inventor del autogiro parece un poco contrariado, porque entre tantos aplausos, elogios efusivos, planas de la Prensa extranjera, banquetes, felicitaciones sinceras de todas las primeras figuras de la Aviación mundial, oye calificar su invento como un *perfecto y acabado aparato de gran porvenir*.

La realidad es que el autogiro representa una revolución completa en la ciencia de volar, y que está en el final de su espinoso camino. El juguete científico se está convirtiendo, se ha convertido ya, en un vehículo práctico utilizable para que el particular se traslade de un punto a otro en condiciones de poder atender a sus negocios. Para ello la fabricación ha de ser esmerada, y esto constituye la segunda fase del invento. Están construyendo aviones autogiros Casas inglesas y americanas. El aparato está en ese período de perfeccionamiento—con mas propiedad, de refinado—que la industria precisa para la conquista de los mercados: la sustitución de esta pieza, que sufre rápido desgaste; la modificación de otra que produce un pequeño ruido; la adaptación de un asiento, que no es cómodo; el cambio de lugar de un mando para que sea mas accesible...

Por lo demás, el aparato está acabado. Las alas rígidas de sustentación no existen prácticamente. El autogiro vuela sólo con sus aletas o aspas articuladas, arrastrada por el impulso de la hélice (de diferente sección a la usual). El aparato de hoy, para dos pasajeros, puede transportar equipaje, porque ha sido aumentada la potencia de su motor y su capacidad de sustentación. Es tan rápido como el tipo usual, pero puede volar tan despacio que pueda seguirle el paso de una persona. No existe el peligro de la pérdida de velocidad. La toma de tierra puede ser elegida casi *conciensadamente*. Teóricamente, en caso de viento contrario, podría detenerse en equilibrio, en el aire, aunque con las dificultades, que todos hemos visto salvar hábilmente, con que algunas personas logran mantener un bastón verticalmente sobre el suelo.

La puesta en marcha ha salvado la última dificultad de orden práctico. Las aspas de sustentación sólo eran accionadas por la marcha del aparato en su movimiento de traslación. Hoy echan a andar con la corriente de aire que las envía la hélice del motor. Cuando el aparato arranca, despegue en seguida, y sólo en cien metros de recorrido salva alturas de treinta. No puede romperse en vuelo, por la flexibilidad de las alas.

El autogiro es la realización del símbolo de la palmera combatida por el huracán: se dobla, pero resiste.

te. Su enemiga podrá ser la confianza que despierte su manejo. (Nuevo temor insospechado por todo inventor.) El lector podrá imaginar lo que esto quiere decir: el autogiro es el futuro aparato de las terrazas.

Dos palabras sobre la marcha mundial de este glorioso invento español. Inglaterra ha construido seis pequeños autogiros, para dos pasajeros. La Sociedad The Cierva Autogiro Co. Ltd., ha contratado la fabricación con la Casa A. V. Roe and Co., que es la que más ha trabajado el invento. En los Estados Unidos, la otra Sociedad de explotación de la patente, The Pitcairn-Cierva Autogiro Co. Inc, de Filadelfia, ha dado licencias de construcción a la Pitcairn Aircraft Co. Inc y a la Kellet Aviation Co. Inc, ambas de Filadelfia. Los conocidos Clubs ingleses de aviación Hantsworth y Heston practican frecuentemente el vuelo en autogiro, que sólo tiene el inconveniente de que hace olvidar el otro, el del avión, en el difícil momento de la toma de tierra.

En América se realizan experiencias con varios tipos, dentro del principio esencial del autogiro. En suma, el aparato Cierva, aclamado con hurras formidables el tercer día de las carreras nacionales aéreas de agosto, en Cleveland, en que se posó dentro de un pequeño círculo blanco trazado sobre el terreno para punto de referencia de otros aterrizajes, es un aparato comercial español, que pronto volará sobre el mundo entero. Su inventor, aun después de sus muchos años de trabajos, no debe impacientarse todavía. Volará sobre todos los países y a todas horas cuando se entreguen al placer del vuelo, por lo menos, cuantos hoy gozan con la marcha por carretera a ochenta y a cien kilómetros por hora, con mayor riesgo de probabilidad de funestas—no obstante las apariencias externas—que las de utilizar a todas horas un autogiro para su recreo o sus ocupaciones. Y esto es inmediato. Nosotros hemos vistumbado el cuadro cuando oímos hablar al ingeniero Cierva de los trabajos de fabricación en serie que han comenzado ya...

Todo va de prisa, muy de prisa, no obstante la aparente lentitud. El lector es árbitro de este juicio. ¿No siente palpar su corazón, con un poco de alarma todavía, cuando le dicen que hay en el mundo quien se ha empeñado con su genio y su trabajo, movilizándolo el capital y la industria, en que dentro de poco utilizaremos en Madrid y en todas partes taxis autogiros? ¡Caramba, señor Cierva! Esto es tremendo. Tremendo precisamente porque no es una fantasía, aunque externamente lo parezca y además porque la rapidez de los acontecimientos nos impide que vayamos acostumbrándonos a pensar en ello.

JUAM M. MATA

El infante Don Carlos, ha sido destinado a la Capitanía General de Gataluña

BERENGUER, ARGUELLES Y CARVIA, DESMIENTEN LOS RUMORES DE CRISIS QUE VENIAN CIRCULANDO

(Por telégrafo)

Madrid.—Regresó de Valencia el ministro de Instrucción Pública. Manifestó a los periodistas que había recogido datos, como en otras provincias hizo anteriormente, para la futura reforma del plan de enseñanza.

Anunció que la Primavera próxima trabajará estudiando las propuestas que se someterán a deliberación de los ministros y Consejo, de Instrucción Pública.

—El ministro de España en La Haya ha comunicado al ministerio de Estado que se firmó el canje de las notificaciones, renunciando al régimen de capitulaciones en el territorio de Marruecos sometido a España.

—Los alumnos del sexto año de Medicina pidieron al ministro de la Gobernación que se suspendan las oposiciones para inspectores provinciales de Sanidad.

—El jefe del Gobierno estuvo conversando con los periodistas, a quienes dijo que había recibido la visita del infante don Carlos y que era posible, que esta tarde después del Consejo que iban a celebrar pudiera facilitarles alguna noticia interesante.

—Acudieron a visitar al general Berenguer el alcalde de Sevilla y varios militares.

Aunque el Consejo de ministros había despertado expectación política, autorizadamente se desmintieron los rumores que habían circulado sobre declaración de crisis.

Las noticias interesantes que Berenguer había anunciado a los periodistas, se refieren a mandos militares.

Al entrar al Consejo, Berenguer les repitió nuevamente que a su salida les daría una noticia importantísima, si era aprobada por el Consejo la cuestión a que aquella se refería.

El ministro de Hacienda fué preguntado sobre los rumores de crisis. Argüelles lo desmintió. Carvia que escuchó la negativa de Argüelles, dijo bromeando, ¡Pues ahora voy a plantearla!

La reunión duró hasta las diez de la noche.

El general Berenguer confirmó que el infante don Carlos pasaba destinado a la Capitanía general de Cataluña.

Anunció que marchaba a la esta-

ción para comunicárselo al infante que regresaba a Sevilla.

Matos facilitó una extensa nota sobre obras públicas.

Se habló en dicho Consejo de la reorganización del Cuerpo de Sanidad de la Armada, del restablecimiento de determinados preceptos de la Ley de aguas, de la nacionalización de la pesca del bacalao, del despido de los obreros del Arsenal de El Ferrol, de las peticiones de los constructores navales para que se declare obligatoria la construcción en España de las embarcaciones y artefactos que prestan servicio en los puertos, de las bases y reglamento del servicio de Abastos, de la reposición de cuatro ingenieros agrónomos, de la creación de Juntas locales de emigración y de otras importantes cuestiones.

Junta provincial de Transportes

(—) CIRCULAR

La conveniencia de dar la máxima publicidad a los preceptos que regulan los transportes en automóvil, al objeto de evitar constantes infracciones reglamentarias que en muchas ocasiones más son motivadas por ignorancia que por mala fé, pero que sin embargo precisa sancionar, ya que la ignorancia de las leyes no excusa de su cumplimiento, mueven a esta Presidencia a la publicación de la presente Circular, recordando otras disposiciones, con el fin de que las infracciones correspondan tan solo a deliberados propósitos de delinquir. En su virtud se recuerda:

Primero. Los servicios denominados de coche de punto o taxis, que se clasifican como de la clase C, en el Reglamento de 22 de junio de 1929, solamente podrán efectuar por coches matriculados para servicios urbanos en cualquier Ayuntamiento, y que se provean de la correspondiente autorización de la Junta provincial de Transportes, la que les expedirá una tarjeta autorización que deberá llevarse en sitio ostensible y estará afecta al pago de un cánón de 125 pesetas anuales. Esta tarjeta se extenderá por trimestres, semestres o años naturales, abonado la parte proporcional del cánón.

Segundo.—Los servicios libres de camiones y camionetas de mercancías que se denominan de la clase D, se podrán efectuar proveyendo, así mismo, de autorizaciones de la Junta de Transportes. Estas autorizaciones podrán ser, para circular, tan solo dentro de la provincia en que se expiden (servicios provinciales), o para circular por todas las provincias de España (servicios interprovinciales). Unas y otras podrán solicitarse por semestres o por años naturales y estarán afectas al pago de un cánón por conservación de carreteras equivalente, al 25 por 100 del importe de la patente en los servicios provinciales, y al 40 por 100 de dicha patente, en los interprovinciales.

Tercero.—Como regla general y con arreglo a lo dispuesto en el artículo 114 del reglamento, se prohíbe el transporte de personas en los vehículos dedicados al de mercancías. Por excepción se podrá conceder autorización para transportar en ellos obreros que estén al servicio de la entidad que utilice el vehículo. Estas autorizaciones se concederán por el Ingeniero jefe de Obras públi-

cas de las respectiva provincia, previo informe de la oficina inspectora de automóviles, y será condición indispensable que acompañen el contrato de trabajo como justificante de que los obreros están al servicio de la entidad que transporta.

En su virtud, todos los que deseen prestar servicios públicos de los que se mencionan en los números primero y segundo que anteceden, deberán solicitarlo de esta Presidencia en la forma reglamentaria antes dicha; y los que necesiten transportar sus obreros en vehículos destinados al transporte de mercancías, tanto de servicio público como de servicio particular, deberán proveerse de la correspondiente autorización de la Jefatura de Obras públicas, pues con ello aparte del respeto que se debe guardar a las disposiciones legales, se evitan sanciones que sería obligado imponer.

Por las fuerzas de la Guardia civil, funcionarios afectos a la Inspección de transportes y demás agentes dependientes de mi autoridad encargados de la vigilancia de estos servicios se cuidará el que por los dueños y conductores de automóviles citados, se cumplan las disposiciones que se recuerdan en esta Circular, denunciando a los infractores ante la Jefatura de Obras públicas e Inspección de Transportes para que proponga a esta Junta la sanción que sea procedente.

Murcia 25 de Marzo de 1930.—El Gobernador Presidente, Paulino García Francos.

Asociación de Cultura Musical

Dos grandes conciertos, los correspondientes a marzo y abril, prepara esta Asociación que seguramente han de proporcionar a sus asociados dos deliciosas jornadas musicales.

El primero que tendrá lugar el lunes 31 del corriente, estará a cargo del Cuarteto femenino Weiss que ya actuó ante nuestros asociados hace un par de años, con un gran éxito lo que hace inútil todo encomio.

El segundo se verificará el miércoles 2 de abril a cargo del genial pianista Arturo Rubinstein, que como nadie ignora está considerado actualmente como el primer pianista del mundo.

Como esta es la cuarta vez que actúa ante nuestro público, huelga insistir sobre la veracidad de esta afirmación.

La necesidad de acoplar las fechas de que disponen los artistas con las necesidades de la tournée hacen que estos dos conciertos, aunque correspondientes a meses distintos hayan de darse casi seguidos.

Los señores que deseen inscribirse como socios para el primer concierto, podrán hacerlo sin pagar cuota de entrada, la que para el concierto de Rubinstein será restablecida.

Diario Religioso

MARZO 1930

Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Patriarca San José.

Toque de Alba por la mañana a las cinco.

Toque de Oraciones, por la tarde a las seis y media.

SANTOBALE

Día 26

Miércoles.—San Braulio San Pedro y San Teodoro.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre por la mañana a las ocho.

Se reserva por la tarde a las cinco. Día 26.—En Capuchinas.

Día 27.—En Idem.

Academia de Comercio

dirigida por

Don Federico Diez Puche

Calculo Mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble, e Idioma Francés

JABONERIAS 14

Teatro Circo Villar

PROGRAMA PARA HOY

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA

6 1/2 tarde; 10 noche

1.º Revista GAUMONT.

2.º La cómica en dos partes titulada

Racha de autos

3.º Estreno de la colosal producción Metro Goldwyn, en ocho partes, titulada

LANCES DEL QUERER

interpretada por Norma Shearer y Lew Cody

Mañana jueves, «La redada» por George Bancroft.

LORCA

BODA ARISTOCRÁTICA

Ayer se unieron en matrimonio, en la vecina ciudad de Lorca la encantadora y distinguida señorita María de los Angeles Mellado y Perez de Meca, Condesa de Marin y primogénita de los de San Julian, con el joven y prestigioso catedrático del Instituto de San Isidro de Madrid, expresidente de la Diputación de Murcia, don José Ibañez Mariñ.

Bendijo la unión nuestro Venerable Prelado, Reverendo Padre Vicente Alonso Salgado, quien terminada la ceremonia pronunció una elocuentísima plática.

La novia realizaba sus naturales encantos con un riquísimo traje blanco de crepé georgette; con encajes de mucho valor, adornos de chantilly, y largo manto de tisú. Llevaba la cola la monísima hermana menor de la desposada, que iba vestida de damisela del siglo XVIII, con pámela y trajecito blanco. El novio vestía de rigurosa etiqueta.

Fueron padrinos la señora doña María Ibañez de Formentín, hermana del contrayente, que llevaba la representación de su madre, a quien su delicado estado de salud no le ha permitido asistir al acto, y el conde de San Julian.

Como testigos firmaron el acta matrimonial, por parte de la novia sus tíos don Carlos y don Joaquín Mellado, don José Rodríguez de Vera, don Guillermo Fouqué, don Carlos Fernandez y Chico de Guzmán y don Juan Montalban y por la del novio el señor Conde de la Valesa de Mandor, don Federico Saluón, don Perfecto García Conejero, don Alberto Ibañez Martín, don Pedro Abad Martín, don Antonio Millana y don Justo Formentín.

Toda Lorca se asoció a este acontecimiento, acudiendo de Murcia y otras ciudades de la provincia numerosas y distinguidas personas.

Los invitados al acto fueron esplendidamente obsequiados, terminada la ceremonia, en el Hotel España.

El nuevo matrimonio salió para la finca denominada «San Julian», y después que hayan pasado unos días en tan encantador paraje se proponen visitar Valencia, Barcelona, Madrid y algunas capitales de Andalucía. A su regreso fijarán su residencia en Madrid.

Central Cinema

Empresa Iniesta

Domingo 30 de Marzo

1.º La preciosa comedia Paramount, titulada

ESTE HOMBRE ME GUSTA por la deliciosa Bebé Daniels

3.º Estreno de la producción Columbia, en seis partes

PUERTAS CERRADAS

magistralmente interpretada por Virginia Valli

MEDIA LUNA-CINEMA

1.º La magnífica producción en cinco partes titulada

LA HERMANA MENOR por Clara Bow

2.º La preciosa comedia dramática en siete partes, EL CUARTO PODER por Roberto Elliot

Mañana, «El angel de la calle» por Janet Gaynor y Charles Farrell.

Cine Popular

1.º La película en seis partes, LA SEÑAL DE PELIGRO por Eva Novak

2.º La preciosa comedia LA VIRTUD DEL AMOR por Shirley Masson

Mañana «Virgenes modernas» El domingo, «Dos amantes». El lunes, «El suceso de anoche».

Enviamos nuestra mas cordial felicitación a las distinguidas familias de los contrayentes, y deseamos a la enamorada pareja una interminable luna de miel.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Murcia

ANUNCIO DE MATRICULA

Durante el próximo mes de Abril queda abierta en la Secretaría de este Centro la matrícula de enseñanza no oficial.

Los alumnos que quieran realizar las reválidas tanto del grado Elemental como del Universitario, tendrán que solicitarlo al propio tiempo que efectúen la matrícula de asignaturas.

Será condición precisa, para los alumnos que soliciten matrícula de las asignaturas del cuarto año, la presentación del título Elemental, o el justificante de haberlo solicitado.

Informes y demás detalles, en la Secretaría de este Instituto.

Murcia 24 de Marzo de 1930.—El Secretario, Manuel Maza Ruiz

BANCO INTERNACIONAL

De Industria y Comercio

CAPITAL: 30.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL Carrera de San Jerónimo, 43—Madrid

Presidente del Consejo de administración Excmo Sr. Marqués de Alonso Martínez.

SUCURSALES:

Alicante, Cádiz, Cartagena, Huelva, Melilla, Murcia, Sevilla, Aguilas, Ayamonte, Caravaca, Oñena, Elche, Hellín, Isla Cristina, Lorca, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Alcaete, Málaga y Valencia, Totana y Yecla

CORRESPONSALES en todas las capitales de provincias y plazas de mayor importancia en España y en Marruecos.

OPERACIONES: Descuento de efectos sobre España y el extranjero. Cuentas corrientes a la vista y a plazo; Préstamos y créditos con garantía de valores; Bonos a vencimiento fijo; Emisión de giro sobre todas las plazas de España y sobre plazas de mayor importancia del Extranjero; Cartas de órdenes; Transferencias; Ordenes de pago; Cambios; Compra y venta de monedas y billetes extranjeros; Seguros de cambio; Compra y venta de valores; Cobro y descuento de cupones y valores amortizados; Cajas de alquiler; Depósitos de valores en custodia.

Este Banco está afiliado con la Banque Belge Pour l'Étranger los Bancos patrocinados por la Société Generale de Belgique y con los pertenecientes al grupo de La Société Generale de Belgique, con sucursales en diferentes puntos importantes de extranjero.

La **Inapetencia** desnutre.

La **Desnutrición** trae consigo **Anemia, Agotamiento.**

No se abandone Vd. y tome Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Estimula el apetito; regenera el organismo y aleja todo peligro de agotamiento.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

BANCO DE ESPAÑA MURCIA

INTERVENCIÓN

Relación de los interesados y cantidades a su favor en el día de hoy existentes en la Sucursal del Banco de España en Murcia...

SALDOS DE CUENTAS CORRIENTES

Table with columns for names (Abellán, Alarcon, Ayala, etc.), amounts in Pesetas, and dates.

Murcia, 17 Marzo de 1930

V. B.º El Director, J. Boletta

El Interventor, J. Florit

NOTAS DEPORTIVAS

LA VOZ DE LA GACETA

Cultural-Murcia

El domingo se juega el último partido del torneo de Segunda Liga. Corresponde al Real Murcia enfrentarse con la Cultural Leonesa...

La Cultural desplaza su primer equipo completo, a base de Sión, Castilla-Pepin, Isidro-Moro-Sión II, Pantaleón-Leoncito - Colinas-León-Rubiera.

Aun no se ha fijado la alineación que adoptará el Murcia frente a la Cultural.

Para arbitrar el encuentro han sido pedidos de común acuerdo el matrimonio Melcón y los catalanes Villalta o Lloveras.

Esperamos que antes de que llegue el domingo se haya resuelto por la Nacional el expediente del Partido Cultural-Coruña. En conocer el fallo hay muchos clubs interesados, y primordialmente el Betis de Sevilla.

EL PARTIDO DE AYER

Ayer tarde jugaron en La Condamina un equipo reserva del Real Murcia y el Gimnástico de Elche.

El primer tiempo acabó estando empatados a uno los equipos. En el segundo los del Murcia marcaron cuatro tantos más y ninguno los visitantes.

Destacó la labor de Sevilla, Go-mariz, Sornichero y Almagro.

Baños dió una lección de lo que es la voluntad y el entusiasmo.

Arbitró bien y sin esfuerzos, Manolo Almansa.

LISCANO

Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSES DIA 24

Pantano de Talave

Volumen total embalsado, metros cúbicos, 43.488'840

Desagüe, metros cúbicos, 541.369

Pantano de Alfonso XIII

Volumen total embalsado, metros cúbicos 21.288.046

Desagüe, metros cúbicos, 000.00.

Pantano de Puentes

Volumen total embalsado, metros cúbicos 000.000.

Desagüe, metros cúbicos 39.744.

Murcia 25 de Marzo de 1930.

Se prorroga el arrendamiento de los locales donde estan instaladas las Escuelas Normales de Murcia

Madrid.—La Gaceta inserta entre otras reales ordenes menos interesantes las siguientes:

Autorizando a don Juan Cuadrado para hacer excavaciones arqueológicas en un cerro del término municipal de Totana.

Disponiendo que la exención del impuesto de transportes otorgado a las mercancías que entren en los depósitos francos se aplique también a aquellas que entren en los depósitos comerciales.

Nombrando subdirector de Obras Públicas al ingeniero de Caminos Manuel Becerra.

Prorrogando por el actual ejercicio el contrato de arrendamiento de locales que ocupan las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de Murcia.

La Fiesta del Estudiante

DESPACHO DE LOCALIDADES

Han quedado puestas a la venta definitivamente las localidades para el Certamen Literario Musical que tendrá lugar el próximo domingo día 30 en el Teatro Romea a las diez de la noche. En él actuará de Mantenedor el prestigioso novelista don Ramón Pérez de Ayala.

Dado el grandísimo interés que ha despertado esta fiesta por su enorme programa musical y literario, el número de localidades pedidas es cada día mayor y la expectación enorme, debido a la intervención del señor Pérez de Ayala y los profesores de la Orquesta Filarmónica de Madrid señores Castrillo y Hernández, en unión a otros varios números de gran valía.

Se advierte a los señores que deseen asistir y no hayan hecho sus encargos de localidades, pueden hacerlos ya a la Farmacia Municipal, ante el temor de que pasados unos días no les pueda servir por estar agotadas.

LOS PARTIDOS POLITICOS

El de la Unión Monárquica estará formado por los exministros de la Dictadura

Por telégrafo de la noche Madrid.— Los elementos que han de constituir el partido de la Unión Monárquica, y que son, como figuras principales, los exministros de la Dictadura celebraron una reunión. A ella asistieron también Gabilan y el hijo de Primo de Rivera Juan Antonio.

Se acordó dirigir un Manifiesto a toda la nación. Lo firmaran unas trescientas personas. Este partido no será un defensor de la dictadura, sino de la obra desmenuada por el general Primo de Rivera de pacificación de Marruecos, saneamiento de la Hacienda, y otras mejoras importantes.

Inmediatamente se procederá a la organización de partidos en provincias con el propósito de luchar en las próximas elecciones.

Aunque nada se habló de la persona que ostentará la jefatura del partido, se cree que este será nombrado por elección. Es muy posible que recaiga la designación en el conde de Guadalhorce.

LA CIRCULACION POR LAS CARRETERAS

Se deslumbra con los faros de un coche y vuelca

RESULTA UN HOMBRE MUERTO Y CINCO HERIDOS

Por telégrafo de la noche Oviedo.— Una camioneta que conducía a siete vecinos de Gijón, que regresaban desde Avilés, volcó al deslumbrarse el conductor con los faros de otro coche que venía en dirección contraria.

Resultó uno de los viajeros muerto y cinco heridos de bastante consideración.

El conductor del coche causante de la desgracia no pudo ser detenido.

Espectáculos para hoy

CIRCO VILLAR.—Cine. A las seis y media y diez noche. «Racha de autos» y «Lances del querer».

MEDIA LUNA.—Cine. Desde las cinco y media de la tarde. «La hermana menor» y «El cuarto poder».

POPULAR.—Cine. Desde las cinco y media de la tarde. «La señal de peligro» y «La virtud del amor».

CAFE ORIENTAL.—Variedades y la Orquesta Cortés-Abarca.

Grandiosa actuación de las notables canzonetistas y bailarinas Herminas Gimeno. Todos los días a las dos y media, y seis y media de la tarde y diez de la noche.

DESDE LISBOA

El rey de España no podrá realizar el viaje por ahora a Portugal

Por telégrafo de la tarde Lisboa.—El Gobierno portugués ha recibido una comunicación oficial por la que se anuncia que el viaje del Rey de España a aquella nación no podrá llevarlo a efecto en los meses de Abril o Mayo del actual año, como se había proyectado. No se le da fecha exacta.

POR LOS JUZGADOS

Lolita Astolfi ha pedido el divorcio. Se presenta un ladrón de joyas por valor de catorce mil duros

Por telégrafo de la noche Madrid.—La cupletista Lolita Astolfi ha pedido el divorcio. La Astolfi se casó hace tres años con un millonario andaluz.

El matrimonio tiene dos hijos. LADRÓN DE JOYAS

Barcelona.—Espontáneamente se presentó en el Juzgado de guardia Manuel Martina.

Se confesó autor de la estafa de brillantes cometida recientemente. Manuel se llevó joyas por valor de catorce mil duros.

REGRESA ROMANONES

Se ha encontrado mas encalmado el ambiente político

Por telégrafo de la noche Madrid.—Procedente de Sevilla regresó el conde de Romanones.

Manifestó que había encontrado mas encalmado el ambiente a su llegada a Madrid, habiéndose informado de que en varios teatros se produjeron manifestaciones satisfactorias de monarquismo.

Añadió que en provincias solo hay «alcaldía aguda».

Yo fui a Sevilla con el propósito de descansar y no me han dejado, pues es un pueblo donde existe mas pasión política.

Preguntado el Conde, si creía que los alcaldes harán realmente algo, contestó «Quien lo duda. Desde luego.»

LA BOLSA

Table with columns for bond types (Interior 4%, Amortizable 5%, etc.) and their respective prices.

Banco Español de Crédito Capital social 100.000.000 de ptas.

Sucursal de Murcia CAJA DE AHORROS Intereses 4% Horas de Caja: de 9 a 1.

Paraguas Modelo especial a Ptas. 13'50. Gran surtido. ABANQUERIA DE RAYNELI (Platería, 22) Precio fijo

Pascual García Ibáñez VINOS Y ALCOHOLES VERMOUT TORINO GARCIA. H B C L A

ULTIMA HORA

Las Confederaciones continuarán sus obras hasta agotar los créditos existentes

LERROUX, MELQUIADES Y ALCALA-ZAMORA, HABLARAN A PRIMEROS DE ABRIL (Por teléfono)

Madrid.— Entre los acuerdos adoptados por el Consejo de Ministros de hoy figuran los siguientes:

Que las Confederaciones Hidrográficas continúen sus obras hasta agotar los créditos existentes hechos a favor de esos organismos.

Autorizar en la segunda decena de Abril las conferencias anunciadas por Lerroux, don Melquiades Alvarez y Alcalá Zamora. Seguramente cesarán en el Consejo de Estado todos los Consejeros que nombró la Dictadura.

EL «CONDE DE ZEPPELIN»

ALEMANY EXPLICA

A América, irán como pasajeros el Dr. Megías y García Sanchiz

Por telégrafo de la noche Madrid.—El teniente coronel Herrera fracasó en su tentativa de financiar en España el vuelo del Conde de Zeppelin a América.

Confirmó que van como pasajeros los españoles doctor Megías y escritor García Sanchiz.

Manifestó que es posible que antes de marchar el Zeppelin a América haga un vuelo de ensayo de Alemania a Sevilla para inspeccionar el paste de amarre, y los hangares.

Se hacen gestiones acerca de Eckener para que autorice vayan tres técnicos españoles a bordo, uno será el comandante Maldonado.

ACCIDENTE DE AVIACION Resultan heridos de gravedad un alférez y un sargento

Por telégrafo de la tarde Madrid.—Del aerodromo de Cuatro Vientos salió un avión tripulado por el sargento Galán, que lo pilota, y el alférez Eduardo Lorenzi, alumno de la Escuela de observadores.

Cerca de El Escorial el aparato se averió capotando. Los tripulantes recibieron graves heridas.

En un automovil fueron trasladados a Madrid donde se les practicó la primera cura.

DESGRACIA EN PALMA

Palma.—En la fábrica de calzados de Inca se derrumbó la techumbre, sepultando a numerosos obreros.

Resultó muerta la operaria Margarita Borrás, de 17 años de edad, y otra compañera recibió tan gravísimas heridas, que falleció cuando ya trasladaban a su domicilio.

Otro dos obreros se encuentran en grave estado y el número de de lesionados asciende a 17.

El gobernador visitó a las familias de las víctimas, dándoles el pésame y socorriéndolas.

Se hunde la techumbre de una fábrica de calzados en Inca y sepulta a numerosos obreros

Por telégrafo de la noche Palma.—En la fábrica de calzados de Inca se derrumbó la techumbre, sepultando a numerosos obreros.

Resultó muerta la operaria Margarita Borrás, de 17 años de edad, y otra compañera recibió tan gravísimas heridas, que falleció cuando ya trasladaban a su domicilio.

Otro dos obreros se encuentran en grave estado y el número de de lesionados asciende a 17.

El gobernador visitó a las familias de las víctimas, dándoles el pésame y socorriéndolas.

MEDIAS

De hilo superior a ptas. 1'75 Hilo Tupida a idem, 2'25. De hilo finísima a idem, 2'50.

De hilo marca Diana a idem, 3'00 De seda torzal con menguados idem, 2'50.

Gran surtido en hilo finas y seda natural Precio fijo, Rayneli, Platería, 22.

Por qué no fué a la reunión de la Ciudad Universitaria

Por telégrafo de la noche Madrid.—El exdecano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, Alemany, ha publicado una nota en la Prensa explicando el motivo por el cual no asistió a la reunión que el sábado último celebró el Patronato de la Ciudad Universitaria.

Dice que no concurrió porque el ministro de Instrucción pública lo había destituido el día antes de su cargo de Decano y por tanto no tenía derecho de representación no podía asistir.

NOTICIAS

ONOMASTICO

Ayer festividad de la Encarnación celebró su fiesta onomástica la distinguida señora doña Encarnación Spotorno, esposa de nuestro querido amigo don José Servet Magenis.

Con tal motivo recibió numerosas felicitaciones de sus amistades, a cuyas felicitaciones unimos la nuestra muy respetuosa y sincera.

ASOCIACION DE LA MEDALLA MILAGROSA DEL HOSPITAL

Mañana jueves 27, a las nueve será la Misa de Comunión y el ejercicio a la misma hora.

Rifa de la Protectora de los Pobres Número premiado en el día de ayer

105

Precios del Mercado

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan:

Table listing prices for HORTALIZAS (Potatoes, Tomatoes, etc.) and FRUTAS (Melocotones, Ciruelas, etc.).

DOENA

Calabaza totanera, 0'00; Calabazas tiernas, 20'00; Pepinos, 00'00; Cebolla tierna, 0'20; Berenjenas, 00'00; Ajos tiernos, 0'15; Lechugas, 0'50; Cotes 00'00; Coliflores, 4'00; Rábanos, 0'25 Acelgas, 0'10.

PESCADERIA

Entrada de pescado en el día de ayer para la venta. Merluza, 6'00; Pescadilla, 4'00; Atún 6'00; Mero, 0'00; Calzón, 4'00; Mosola 0'00; Emperador, 0'00; Paje, 4'00; Besugos, 3'00; Camarones, 6'00; Jibias, 3'00; Patipos, 1'60; Gallinas, 3'00; Corbas, 00'00; Dorada, 4'00; Majol, 3'00; Magras, 00'00; Bonito, 0'00; Salmónes, 8'00; Sardina, 2'00; Boga, 2'00; Jurel 00'00; Boqueron, 1'20; Chirreto, 0'00 Lobarros, 4'00.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

La Unión.—CARTAGENA

CASA FUNDADA EN 1890

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrifugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, motores eléctricos de la LUTH & ROSENS, motores fijos y marinos, AVANCE para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos

BAZAR MURCIANO

Platería, 66 y 68

Murcia

CASA GAL

SUCURSAL EN CARTAGENA: CALLE MAYOR, 33

Especialidad en objetos para regalos o(Gran surtido en artículos de Perfumería)o(Productos de la-

EL SOL

Agencia de transportes y encargos a domicilio

DE SANTIAGO MARCOS

Transportes de paquetes y mercancías en general por auto-camiones a domicilio, entre Madrid, Lope de Vega, 6.—Tel. 11.512 Murcia, Pascual II. Tel. 2.649,

Servicio de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de las Palmas, Puerto Rico y Habana. Salidas de Cádiz para Gambia, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona de Valencia, de Alicante y de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de las Palmas y Posesiones de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo y Coruña, Gijón, Sanbao

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos especiales de los puertos del Mediterraneo a New-York y puertos Cantábricos a New-York y las líneas de Barcelona a Filipinas cuyas salidas que las señala, y se anunciarán cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros a quienes, la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajeros para todos los puertos del mundo, por líneas regulares. Las bases de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

Unión Española de Explosivos

Sociedad Anónima domiciliada en Bilbao

Sucursal en Madrid, calle de Villanueva n.º 11

Fábricas en Vizcaya (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gabeurriba); en Oviedo (La Monjoya); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aída Moret) y en Lisboa.

PRODUCTOS QUIMICOS

Ácidos Sulfúrico y Óxido, Clorídico, Nítrico, Glicerinas.—Sulfatos de Sosa, de Cobro, de Zinc, de Hierro y Férrico. S. Comun.—Córatos.—Barnices Marca Neopl.—Coas.—Materias Colorantes.—Colodión Nítrico.—Cloruros.

ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA

Superfosfatos.—Abonos Compuestos.—Minerales y Orgánicos.—Nitratos de Sosa y de Potasa.—Cloruro de Potasa.—Sulfatos de Amoníaco y de Potasa.—Silvinitas.—Esteros Orgánicos.—Sulfatos de Cobro y Hierro.—Aulfro.—Maquinaria Agrícola y Accesorios.—Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.

LABORATORIOS.—para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos mas apropiados.

EXPLOSIVOS Y ARTICULOS DE OAZA

Dinamitas.—Mechas.—Detonadores.—Pólvoras de Mina y de Caza.—Cartucheria cargada y vacía de las mejores marcas Extraforas y Nacionales.—Escopetas para Caza.—Armas.—eto, eto.

Para pedidos y demás detalles dirigirse al REPRESENTANTE EN MURCIA don GERONIMO LOPEZ, calle de Angel Guirao número 1 (antigua Casa de Don Gerónimo Ruiz)

NORA RADIO

¿Está Ud. aburrido con su Receptor por lo molesto que son las B. te rias y por la poca Potencia de que dispone? ¿No tiene Receptor Radio Telefónico?

Pues adquiera Ud. un Nora

Receptor novísimo a pesar que es la vez sirve de AMPLIFICADOR de discos de Gramófono.

Los hay de 3, 4 y 5 Válvulas de Enchufe directo a la Corriente Continua y Alternas.

Se convencerá Ud. de su fácil manejo y gran potencia y precio reducido, pidiéndo una demostración en

MURCIA a Francisco Rivas, calle de Gracia número 12 (Barrio)

CARTAGENA id. id. Calle del Diputado número 9.

Exclusiva en España Jaime Schwab S. de R. número 20 Madrid

SALVE USTED SUS OJOS

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, dolores ocasionados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo intenso, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados: he aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, es el aviso de que el momento es oportuno para cuidarse, si quiere conservar sus ojos.

EL IRIDAL

desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembara de sus impurezas, le devuelve un libre juego y su vigor.

24.000 enfermos

de todas las edades, tratados con el IRIDAL han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con el IRIDAL los miopes y los presbitas recobran la vista normal; la contivitis, la catarata, el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos no son perdidos, sépalo usted bien: para los síntomas inquietantes que usted siente, el IRIDAL le procura alivio, mejoría, curación.

Fida usted folleto de «Las enfermedades de los Ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio Hispano-Italiano, Rambla Cataluña, 32.—Barcelona.



Ofrece a usted la maravilla de la temporada con sus receptores de 3 y 4 Lámparas directos a la Corriente Continua y Alternas. Hay equipos completos desde 600 PESETAS. Toda Europa en potente y amplio Altorz. D. demostraciones en Murcia: FRANCISCO RIVAS, Proclamación, 17 y 19.—Exclusiva en España: J. Schwab, Madrazos, 20, Madrid.

Visite en Madrid el HOTEL DE VENTAS donde EN DOS MINUTOS

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

Hotel de Ventas

Muebles nuevos 34, luchs, 34. Muebles de ocasión

Unica casa Madrid Entrada libre

BAÑERAS RISTER

Desde 150 pesetas en adelante

INODOROS COMPLETOS

DESDE 50 PESETAS EN ADELANTE

LAVABOS COMPLETOS

compuestos de lavabos, juego soportes, dos gijos niquelados fría y caliente válvula niquelada

desde 50 pesetas

BRUGAROLAS Y COMPANIA

Teléfono 1.233 300111, 10

Años	Primas	Dividendos	Reservas	Reserva acumulada
1887	187.414,84	84.580,10	48.155,28	14.010,98
1887	84.580,10	187.414,84	104.967,95	138.488,94
1887	84.580,10	187.414,84	209.935,90	178.984,88
1887	1.048.916,81	908.647,78	947.988,87	908.647,78
1887	7.124.041,89	749.647,78	708.012,94	678.111,98
1887	1.048.916,81	908.647,78	947.988,87	908.647,78
1887	18.281.237,87	1.048.916,81	1.744.981,81	1.048.916,81

Así sucesivamente en la temporada de verano en el mes de Mayo de 1908

TELEFUNKEN

APARATOS para enchufe directo a la línea de alumbrado, corriente alterna y continua y para baterías.

ALTAVOCES desde 66 pesetas hasta el dinámico, todos fieles reproductores de la música y la palabra.

Pick-Ups—Amplificadores—Aparatos anodo etc. etc.

DEMOSTRACIONES GRATIS

Brugarolas y C.ª

Sociedad núm. 10-MURCIA—Teléfono núm. 1239

ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elxir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.